

Пушистый снег засыпал в Сараево лыжные трассы, конькобежные дорожки, где неделю назад кипели спортивные страсти, и снег, как и лед, казалось, тоже закипал от накала соревнований.

Белая Олимпиада навсегда вошла в жизнь Игоря Малкова, нашего земляка, ставшего в свои 19 лет олимпийским чемпионом. Две медали - золотая и серебряная - добыты в нелегкой борьбе. Проиграв шведу Густафссону на пяти километрах, он не приуныл, не расслабился. Наоборот, Игорь улыбался своей обаятельной улыбкой, за которой

чувствовалось желание обязательно победить на десятке. Он сказал корреспонденту центральной газеты:

- Серебряная медаль - хорошая медаль, а золотая лучше. Буду выигрывать. И выиграл! Победил во славу свою и Родины. Сделал всем нам большой и желанный подарок, и в первую очередь - маме, ко дню ее рождения.

## ИЗ ИНТЕРВЬЮ С ИГОРЕМ МАЛКОВЫМ

Моей маме, ее зовут Анна Трофимовна, я обязан всем. Когда мне было пять лет, она привела меня в секцию фигурного катания спортивного клуба «Уральский трубник». Правда, в этой секции я занимался только год. Почему-то не понравился мне этот вид спорта. Ho через пять лет вернулся на лед, уже «беговой». Когда стал олимпийским чемпионом, вспомнил сразу же, что 19 февраля у мамы день рождения. И моя победа - подарок для нее. Итак, Анна Трофимовна Майкова, мама олимпийского чемпиона:

- Коротко, но точно все рассказал Игорек. Я сама очень люблю коньки. В детстве каталась, но один раз так сильно упала, что страх пересилить не смогла. Конькобежный же спорт продолжала выделять из всех других видов. И очень хотелось, чтобы сын хорошо катался на коньках. Когда он был совсем маленьким - трех-четырех лет, привязывала к валенкам полозки, чтобы равновесие вырабатывалось. А в пять лет отвела к фигуристам. Видела, что не нравятся Игорьку эти занятия. Решила не принуждать, думала, пусть хоть научится на коньках стоять. Научился. А потом в газете «Под знаменем Ленина» прочитала объявление, что конькобежная секция детской спортивной школы объявляет набор ребят 1964-65 годов рождения. Игорек-то как раз 65-го года. Взяла его за руку и привела в спортшколу. И прямо к Виктору Васильевичу Белову попали. Вот с этого все и началось. Привязался Игорек к спорту, к секции, к Виктору Васильевичу. Я чему еще радовалась? Что у сына все время занято. Работаю ведь по сменам, крановщицей в шестом цехе Новотрубного завода. Правда, моя мама Акулина Тимофеевна дома оставалась. Пуще всего боялась, чтобы не оказался Игорь в компании ребят, любящих покуролесить вечерами. Конечно, жалела его, когда видела, что устает мой мальчик. Нет, не мечтала и не думала даже о каких-то звонких спортивных успехах сына. Сейчас вот радостно, конечно, очень горжусь Игорем. И

страшновато, как выдержит он испытание славой. Надо ведь все правильно оценить, в 19 лет это, наверное, трудно. А когда он в секцию к Виктору Васильевичу ходил, то его спортивные достижения меня мало волновали. Радовало то, что в школе Игорь учился хорошо. Получит если тройку, ходит сам не свой. Я даже уговаривала его, что тройка оценка положительная, не лучшая, конечно, но переживать не стоит так, исправить ведь можно. А сын не соглашался, говорил, тройка - эта оценка не для него. Конечно, самолюбие должно быть у каждого. Только тогда, наверное, человек не захочет отставать от других, быть слабее, быть в хвосте. В аттестате Игоря девять пятерок, остальные четверки. Он никогда не шел в школу с невыполненными заданиями. Если ему нужно было встать в шесть часов утра на тренировку, то и будильник ставить не требовалось - он сам вставал в назначенное время. Меня это радовало. Тут ведь становление характера, воли шло. Помогал спорт, очень помогал. Дисциплинировал. Думаю еще, что есть в твердом характере сына доля труда моего второго мужа, с которым у Игорька сложились теплые, дружеские отношения. Уж больше месяца не видела сына, смотрю все на фотографии, и воспоминания волной накатывают. Вот уезжает Игорек на сборы, всегда говорит мне: «Не волнуйся, все будет хорошо». А когда на соревнования едет, спрашиваю, на что настроился. А он никогда не загадывал, тем более никогда не хвалился, отвечал так: «Если все будет хорошо, то может быть...» И не договаривал, только улыбался. Я же всего наилучшего ему желала, но предупреждала: если неудача, не унывай. Не бывает успехов без неудач. По правде говоря, я как-то, когда Игорь еще в школе учился и вынужден был отрываться от занятий, сказала ему: бросай коньки. Боялась, что в школе отстанет, хотелось, чтобы в институт поступил. А он ответил: «Ведь ты же сама меня в секцию привела. Теперь уж не брошу. А за учебу не беспокойся». Конечно, мне радостно, что в свои 19 лет сын многого добился, побывал в разных городах страны, а теперь уже и в разных странах - в Австрии, Югославии, Норвегии, в Швецию поедет. Но где бы он ни был, никогда не забывает про нас, про дом, друзей. Без подарков мне и бабушке не приезжает, с праздниками поздравить никогда не забудет. И если уж говорить совсем откровенно, для меня счастье - мой сын, совершенно независимо от его спортивных побед и званий. Второго февраля разговаривала с Игорем по телефону, звонила в Москву. Успеха ему пожелала, с днем рождения заранее поздравила. И все дни Олимпиады, можно сказать, от телевизора мы не отходили. Не скрою: плакала, потому что знаю, как ноги свинцом наливаются, как тяжело сыну, а помочь не могу. А тут еще комментаторы с микрофоном. Ему бы дух перевести, в себя прийти, где же сразу на вопросы отвечать! Теперь вот новая забота, чтобы не зазнался, не подумал о какой-то своей исключительности. Труд принес ему победу и, чего уж теперь, славу. Верю в то, что Игорек все правильно воспримет и останется скромным, добрым, трудолюбивым сыном и человеком. Гордится школа. «Сараево. Югославия, Олимпийская деревня. Советская делегация. Игорю Малкову. Поздравляем медалью, добивай сотые, ждем школе. Нестеркина». Любовь Михайловна Нестеркина - классный руководитель Игоря Малкова. Она математик. Слова «добивай сотые» имеют большой и понятный Игорю смысл. Любовь Михайловна всегда доказывала ребятам, что маленькие сотые доли приобретают часто большой вес. Она уверена, что Игорь все понял. Да, пять сотых секунды, добытые колоссальным усилием, добавили к «серебру» Игоря «золото». Во второй средней школе это был дружный класс, особенно

когда он стал десятым. - Игорь довольно часто уезжал на сборы, соревнования, вспоминает Любовь Михайловна. - Хорошо было то, что со школой такие отъезды всегда согласовывались. И когда Игорь приезжал, то в тот же вечер бежал к другу Юре Бочковскому, который все откладывал и старался помочь товарищу ликвидировать пробелы в знаниях. Скидки Игорю мы не делали никогда. Наоборот, говорили, что спортивная известность не может быть ширмой, поводом для скидок в учебе. Он правильно это понимал, и нас, учителей, это очень радовало. - Игорь трудолюбивый, доброжелательный, общительный, - говорит преподаватель литературы Нина Николаевна Нифонтова. - Не без самолюбия он, но умел обиду не показать, а если не прав - извиниться. К зачетам всегда готовился тщательно по возвращении с соревнований. Добросовестность - тоже черта характера. Атмосфера требовательности, которую мы поддерживаем в школе, спрос с каждого по большому счету в становлении ребят как личностей играют важную роль. Игорь понимал требования учителей. А мы их не снижали. Даже тогда, когда он вернулся чемпионом с пятой Спартакиады народов СССР. В том 1982 году в школе выходила стенная газета «Последний звонок». Выпускали ее десятиклассники. В одном из номеров фотография Игоря, вырезка из газеты «Под знаменем Ленина» о его победе и очень искренние строки: «Теперь тобой гордятся многие, но ведь без нас ты разве б смог достигнуть всех успехов? Нас радует скромность твоя, и потому тебе желает школа № 2, Л. М. и весь 10 «Б» быть чемпионом мира, Олимпийских игр, привезти свой лавровый венок, чтоб взглянуть на него мы смогли хотя б разок». Игорь, смущаясь и шутя, обещал. И вот! -Мы видим Игоря таким, каким хотели бы, - говорит Любовь Михайловна. - Вспомните: после победы он отказался дать интервью, заявив, что ему пока нечего сказать. Приятная скромность. И мы понимаем: труд наш дал хорошие всходы. Чистота помыслов, простота, отсутствие зазнайства - как важно, чтобы все эти качества, воспитанные семьей, школой, спортом, сохранились и укоренились именно сейчас, когда начинаются для Игоря новые испытания - славой. Уверены все мы, учителя, что это испытание он выдержит и останется прежним хорошим парнем, примером трудолюбия и самоотверженности для молодежи нашего города. Наш вид спорта требует кропотливого труда, долгой шлифовки техники, хорошей физической подготовки. Много помучился со мной первый тренер Виктор Васильевич Белов. Он был для меня и всех остальных мальчишек, кроме всего, старшим другом, я бы сказал, отцом-наставником. Он передал мне все, что знал, а потом посоветовал перейти к известному у нас в Первоуральске специалисту Альберту Андреевичу Демину, с которым мы, к обоюдному удовольствию, сотрудничаем и сегодня. Итак, Виктор Васильевич Белов, тренер-преподаватель детско-юношеской спортивной школы спортклуба «Уральский трубник»: - Все так, привела ко мне Игоря мама, и начал парень заниматься в секции. Тогда он учился в пятом классе и ничем не отличался от других ребят. Я поначалу тоже его не выделял. Не было оснований. Но чем ближе узнавал Игоря, чем больше времени проводили мы вместе, тем отчетливее понимал: парень очень целеустремленный, трудолюбивый и, что очень важно, умеющий осуществлять задуманное. Нет, чемпионских титулов и званий он не планировал. В тщеславии его не упрекнешь. Просто если Игорь брался за какое-то дело, то делал его на совесть и при трудностях все же не бросал на полпути. Начинался его путь к олимпийским вершинам просто. В марте 1978 года на областных соревнованиях на приз «Серебряные коньки» Игорь занял первое

место на дистанциях 200 и 300 метров. А было ему тогда 13 лет. И он выполнил норматив третьего взрослого разряда. В декабре того же года он уложился уже в первый взрослый разряд. И вот тогда я понял, что Игорь - спортсмен перспективный. С ребятами я занимался не только коньками. Ходили на лыжах, летом отправлялись в походы. Все способствовало становлению характера. Трудно припомнить, сколько было бесед о спорте, о спортивной чести, об отношении к победам и поражениям, об умении преодолевать трудности, личные интересы подчинять общественным, о скромности. Пожалуй, Игорь не совсем прав, сказав в интервью, что я с ним немало помучился. Нет, просто со всеми и с ним тоже работал иногда, как говорится, до седьмого пота. Что скрывать, радовался, когда видел результаты такого труда. А они были. В 1980-1981 годах Игорь неплохо выступал на различных соревнованиях. Сезон 1981-1982 года, когда Игорь учился в десятом классе, принес ему пять побед. На дистанции 3000 и 5000 метров Игорь был первым в Киеве на первенстве СССР среди юниоров, в Дивногорске - на Спартакиаде народов СССР, в Алма-Ате - на матче скороходов СССР - ГДР. Конечно, было ему нелегко. В свободное время от тренировок его всегда видели за учебниками. А быть таким собранным, дисциплинированным, целеустремленным помог ему спорт. Его любимая дистанция - пять и десять километров. Но и полторы тысячи, и три тысячи метров он проходил тоже хорошо. Уже под руководством тренера Альберта Андреевича Демина Игорь занял первые места в прошлом сезоне в Ленинграде, Челябинске, Карл-Маркс-штадте в ГДР, Киеве, а в Сараево на первенстве мира среди юниоров на пяти километрах был вторым. Нынче в январе в городе Ларвике в Норвегии стал чемпионом Европы среди мужчин. Эти хорошие результаты, хорошая спортивная форма открыли ему путь в сборную страны на Олимпийские игры. Когда Игорь шел на пять тысяч метров, шел по графику шведа Густафссона, господи, как хотелось ему помочь! И проигрыш двух сотых секунды - это, я думаю, проигрыш главным образом тренера. Необходимую капельку сил Игорь в себе нашел бы, поверьте, это я знаю. Конечно, рядом с такими именитыми спортсменами, намного старше, ему не приходилось выступать. Тут есть и психологический момент. Я твердо был уверен, что к десятке Игорь подготовится лучше. И вот - «золото»! Золотая и серебряная медали на Олимпийских играх - это великолепно. Не буду скрывать радости, что в его спортивных достижениях есть частица моего труда. Игорь Малков в хорошей спортивной форме. Через четыре года ему будет всего 23 года. Есть все основания полагать, что он будет участником XV зимних Олимпийских игр. А сегодня надо пожелать Игорю успешных стартов и победных финишей на чемпионате мира по конькам в Гетеборге. И пусть он знает, что болельщиков теперь у него не тысячи, а миллионы советских людей. Погас олимпийский огонь в Сараево. Уехал вместе с участниками белой Олимпиады волчонок Вучко. Встретила Родина многих олимпийцев. А за Игоря Малкова нам еще предстоит болеть и волноваться. Он уже в Швеции, в Гетеборге, где состоится чемпионат мира по конькам. Легким он не будет. Но только трудные победы радостны. Первоуральцы верят в своего земляка, в его волю, его стремление победить. Попутного ветра тебе, Игорек, гладкого и доброго льда, хорошего, радостного азарта! И победы во славу нашей Родины.